

орган министерства
культуры ССР
и Центрального комитета
профессионального союза
работников культуры

Советская Культура

№ 32 1967 год
(2147) 18 МАРТА
Суббота, 18 марта
Цена 3 коп.

ВЛАСТЬ НАРОДА

Завтра в шести республиках нашей страны — в Грузии, Армении, Азербайджане, Эстонии, Литве, Киргизии — выборы в Верховные Советы республик и в местные Советы депутатов трудащихся.

ГЛАВНАЯ ТЕМА ТВОРЧЕСТВА

ТАЛЛИНСКИЙ художественный институт. Профессор Энвалд Окас только что закончил очередное занятие со студентами, и теперь, как он говорит, поступает в распоряжение прессы.

Разговор, конечно, заходит о его новых произведениях. Народный художник ССР Э. Окас совсем недавно возвращался из Италии. На открывшейся в Таллине ежегодной республиканской выставке демонстрировались полотна, привезенные художником из этой поездки.

— Пока это в основном пейзажи, — говорит художник, — но моя ближайшая планы — разговор о людях. Хотелось бы не только показать жизнь трудащихся зарубежных стран, но тем самым подчеркнуть завоевания Великого Октября, суть нашей советской жизни.

Последно дала Окасу профессия художника. Сын рабочего-столяра, он не смог бы получить образование, если бы не связь

шла занятия в высшей художественной школе с работой по мозаике декоратора в театре. Талант, помноженный на упорство и трудолюбие, на огромную преданность искусству, помог Окасу получить образование в бригадной Эстонии.

Да, сыну рабочего надо было пройти через узкую трудностью, чтобы добиться диплома, говорит Окас, — а потом искать работу. Правда, мне не довелось заниматься в поисках зароботка. Я закончил школу, когда моя Эстония уже стала советской.

Но, путешествуя по капиталистическим странам, я видел, как трудно достается кусок хлеба, скажем, итальянским художникам, особенно если они хотят работать честно, а не потакать вкусам пресыщенных сnobов.

Мы призывают к преимуществу советского строя, к своим гражданским правам, — говорит лауреат художников — самим слово об этом нам привычны, и мы, в тем более молодые, уже не представляем себе другой жизни. Поехав по капиталистическим странам, воскреди у меня в памяти бригадную Эстонию, где каждая, даже самую маленькую уступку рабочие вырвали у предпринимателей в тяжелой борьбе. По воспоминаниям юно-

ши и написал три года назад картину «Забастовка». Сейчас, после поездки в Италию, хочу повторить эту тему, но уже по наброскам и эскизам, сделанным в Риме во время большой забастовки транспортных рабочих. Жизнь итальянского трудового люда хочу показать в серии картин.

Энвалд Окас говорит о своих планах, а я вспоминаю те произведения, которые уже принесли художнику известность: серия полотен, посвященных трагедии в Хиросиме, многие другие работы, где художник гневно обличает, страстью агитирует. И как бы стремясь подчеркнуть свою позицию художника-гражданина, Окас создает картины, славящие нашу жизнь. Его графическая серия «Шахтеры», его полотна, посвященные новостройкам в Эстонии и в других республиках, наполнены гордостью за советского человека.

Окас как общественный деятель и как художник главным для себя считает служение народу. И занялся его кандидатурой баллотироваться в Верховный Совет Эстонской ССР. И. ГАТИ, наш внештатный корреспондент.

ТАЛЛИН.

КОМПОЗИТОР, МИНИСТР

Депутатство, кстати, поможет мне пристальное изучать нужды Адмиралтейства в области культуры, творчества, спорта, науки, для этого я буду использовать все свое творческое мастерство, чтобы помочь народу.

Я народная артистка, я должна быть на депутатской трибуне, чтобы помочь народу. Адмиралтейство — это наше самое большое творческое направление, я буду использовать все свое творческое мастерство, чтобы помочь народу.

Наконец, я буду использовать все свое творческое мастерство, чтобы помочь народу.

Я хочу, чтобы я могла помочь народу, чтобы я могла помочь народу.

Ю. МОСЕШВИЛИ, наш соб. корр.

ИХ ОРУЖИЕМ БЫЛ КИНОАППАРАТ

Делегация советских кинематографистов на второй день пребывания в Токио встретилась с японскими коллегами.

Кинооператор Центральной студии документальных фильмов Оттмы Балашова Рейзман, — представилась она.

— Как женщина-оператор! — В глазах хозяина было сомнение, и после первых светских фраз ей устроили целый экзамен:

— Какими общечеловеческими снимались у вас фильмы «Летят журавли»?

— Всего одним, с фокусным расстоянием 18 миллиметров.

— А как же можно этим объективом снимать и общую, и крупный план?

Пришло время обстоятельно говорить по поводу света и яркости.

Недоверие сменилось подлинной зентересованностью.

— А сами вы какие фильмы снимали?

— Ну, например, с MXATE — «Искусство, большой праздник».

— Это отличный фильм!

Ей восхищенно помимо руки, — представили.

А она называла ведь только одну свою работу, в сколько их было за 32 года операторской судьбы: «Слава труду», «Не страшно», «Школьные годы», «Незабываемые встречи», «Вокруг Африки», «Советская высота», «Парни», «Селигер» и еще очень много. Но больше всего помнится «Москва в военные, «Освобождение Советской Белоруссии», «Народные мастера». Выпусти — 1941—1943 грозовые годы.

Тогда рядом с ней по дорогам

войны шла Мария Сухова. Какой маленький и стражной казалась она с громким аппаратом и плёнкой на спине, с фоторадаром в руках. Они были тогда с ней совсем девочками, но с полной операторской выкладкой шли по тылам фашистских разновидностей киевлянами партизанского отряда. День и ночь...

Фашисты взрывали мосты, пускали под откос поезда, с боями брали занятые врагом села и выpusкали в подпольной типографии свою газету, а они снимали и снимали и через месяц вся страна смотрела киноленты о боевых делах белорусских партизан.

— Однажды надо было взять деревушку. Атака была назначена на шесть утра. Оттмы и Мария подскользнулись, проникнувшись в деревушку накануне ночью, расположились на чердаке дома и с первого лучом солнца стали снимать. Внизу сновали фашисты. Оттмы видели, что лица, отрывали язык и снимали и через месяц вся страна смотрела киноленту о боевых делах белорусских партизан.

— Однажды надо было взять деревушку. Атака была назначена на шесть утра. Оттмы и Мария подскользнулись, проникнувшись в деревушку накануне ночью, расположились на чердаке дома и с первого лучом солнца стали снимать. Внизу сновали фашисты. Оттмы видели, что лица, отрывали язык и снимали и через месяц вся страна смотрела киноленту о боевых делах белорусских партизан.

Белорусские кинематографисты выпустили фильм «Дороги без призыва», и в нем тоже — кадры партизан-кинооператоров Марии Суховой: Саша Мамкин заботливо усаживает ребят в самолет, в атаку идут партизаны.

Жизнью для историй, для любви бессмертных кинематографов Суховой, О. Великой Отечественной войны.

А боевые подруги Марии — Отты Рейзман, дважды лауреат Государственной премии, создатель фильма о мирном труде советских людей. Л. ГАЕВА.



Дворец культуры в Баланове.

В Залах Московского союза художников открыта выставка монументального искусства. Показанные здесь работы впервые дают такое полное представление о том, что сделано московскими монументалистами за последние годы. Их работы, мозаика А. Кузнецова, установлена на торце дворца культуры комбината химического волокна в Молодежном городке Балаково.

И СОЮЗ АРХИТЕКТОРОВ ССР

22—23 марта проведет конференцию по проблемам синтеза искусств.

СРЕДИ экспонатов (представленных в фрагментах, эскизах и фотокопиях) и одно из самых последних произведений — мозаика А. Кузнецова, установленная на торце дворца культуры комбината химического волокна в Молодежном городке Балаково.

Трансформа темы аллегорична, уходит в традиции эпохи: лады и храмы, речи и судьбы народа. В мозаике видна сущность времени. В основе ее архитектурный лежит типовой проект. Однако сегодня уже трудно назвать дворец типовым или однотипным. Оно, как и каменное лицо целиком симпатично просияло. Работы, ирреальные, странные, глупые, космические, а также молодежные, симпатичные.

Интерьеры оформлены монументалистами наименее «своим языком». Лестничные холмы второго и третьего этажей. Нагорный интерьер. Охристый колорит стен, в камине на холме.

Еще мозаика дворца привлекает к себе внимание огромным мозаичным панно на торце главного фасада. Это мозаика Андрея Кузнецова «Волга — русская рабочая».

Форма торца похожа на сплюснутый квадрат. Осевой композицией (огромной мозаичной лодкой) расселяет беспрерывную волной глыбу. Каждый квадрат изображает здание и разновесие во всем облике фасада.

Еще мозаика главного фасада подчеркивает публичность, то панно в интересах общества. Оно, конечно, отмечено характером мозаичной схемы «Искусство», выполненной Ю. Шепелем в большом фоне дворца, как система панелей-излучателей по цвету и обобщенным локальными

Л. БЕРКМАН,

С. НИКИФОРОВ.

ДРУЖЕСКИЙ РАЗГОВОР С МОЛОДЫМИ

ВСЕСОЮЗНЫЙ СЕМИНАР МОЛОДЫХ ХУДОЖНИКОВ начал работать 17 марта в Москве. Он организован Министерством культуры ССР, ЦК ВЛКСМ и Союзом художников ССР. Из всех союзных республик на семинар прифилии младые живописцы, скульпторы, графики, мастера декоративно-прикладного искусства. Все они — участники Всесоюзной выставки молодых художников, которая открыта в Москве.

В работе семинара принимают участие секретари управления Союза художников ССР Е. Белова, заместитель министра культуры ССР Г. Владимирик, секретарь ЦК ВЛКСМ А. Камашев. В дружеском разговоре с молодыми художниками участвуют видные мастера искусства старшего поколения.

19 марта, в Нью-Йорке. Это одно из самых впечатляющих выступлений мастеров изобразительного искусства США против «грязной войны». Полным ходом идет подготовка к параду против протеста против войны во Вьетнаме, который намечено провести 15 апреля в Нью-Йорке, Вашингтоне, Детройте и других городах.

ЧИ ЧИ САН В СОЗВЕЗДИИ ПОХОДЫ...

НЬЮ-ЙОРК. (Соб. инф.)

«По крайней мере миллион молодых американцев будет голосовать против Джонсона» — на президентских выборах 1968 года, если он не придет немедленно к столу переговоров во Вьетнаме, — говорят в привате руководителей студенческих организаций Нью-Йорка. Здесь создана группа «Первые избиратели против Джонсона».

Конкурс посвящен памяти выдающихся японских певцов Тамаки Миура, выступавших в этой парте два тысячи раз.

Нашу страну в Токио представляют две советские Чи Чи Сан — Мария Биешу из Кинешмы и кинесистка Ламара Чакини.

О том, как пройдет это интереснейшее творческое соревнование, мы сообщим на дне.



В Париже поступила в продажу новая пластина с записями русских народных песен. Их исполнят на русском языке четверо француженок — сестры Поликова, русские по происхождению.

Вот они, сестры Поликова — Одилья Версус, Ольга Вересова, Елена Линник (слева направо) — показывают диплом, присужденный им за пластинку.

Фото Кейстон.

